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Komu służy podatek liniowy?
(streszczenie)
Rządowa propozycja wprowadzenia w Polsce od 2009 roku dwóch stawek podatku dochodowego od osób fizycznych w miejsce dotychczasowych trzech, oznaczać może dla łącznych obciążeń podatkowych (razem z podatkami pośrednimi) ustanowienie regresywnego systemu obciążeń podatkowych.

Regresja obciążeń może wystąpić nawet wówczas, gdy w podatku dochodowym od osób fizycznych zastosowana zostanie kwota wolna od opodatkowania nawiązująca do minimum socjalnego. Wynika to z rosnącej przewagi obciążeń podatkami pośrednimi nad obciążeniami podatkami bezpośrednimi oraz z płaskiego opodatkowania obecnie 95 procent podatników, a docelowo aż 98 procent podatników. 

By uniknąć regresywnego łącznego obciążenia dochodów, należałoby skonstruować w Polsce łagodnie progresywną skalę opodatkowującą dochody osobiste, stopniowo zmniejszać obciążenie składkami na ubezpieczenie społeczne i w długim okresie obniżać podstawową stawkę VAT.

